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Sur un marché caractérisé par un duopole (Nombre d’entreprises n = 2) :
- La demande sur le marché est donnée par : x(p) = 100 - P
- Les coiits de production sont : C(x,) = 4x, et C(x;) = 3x;
3) Déterminez les quantités produites par chaque firme ;
4) Déterminez le prix et quantités de Cournot

Deux entreprises produisent des vétements de luxe, Pradi et Gueca. Chague entreprise a la
fonction de coiit suivante:

C(q)=30q+1,5¢

La demande pour les vétements de luxe est représentée par 1'équation de demande inverse
suivante:

P=300-3Q
On Q=0,+Q; est la production totale.

a) Sichaque entreprise maximise ses profits en prenant la production de sa rivale comme
donné (c'est-d-dire si les entreprises se comportent comme dans le modéle de Cournot),
quelles seront les quantités de production d'équilibre choisies par chaque entreprise?
Quelle est la production totale et le prix du marché? Quels sont les profits réalisés par
chaque entreprise?

Déterminer les nouvelles valeurs d'équilibre selon le duopole de

STACKELBERG




Deux entreprises opérent sur un marché en produisant un bien 3. Les fonctions de coit total des 2
entreprises sont donnees par les relations :

- CT1 =20X; (avec X1 qui représente 1a quantité produite par la firme 1)

-CT2= 2;&3 {avec X2 qui représente 1a quantité produite par la firme 2)
La demande globale exprimee sur le marcheé a pour expression :

P=400-2(X1 +X2)
1- Déterminer I'éguilibre du marché ainsi que le profit des deux entreprises dans le cas du modéle de

Cournot ; Faire 1a représentation graphique de cette situation

Deux entreprises (A et B) en situation de duopole ont les fonction de coiit total suivantes :
Clga) = q3 et Cge) = %qi La fonction de demande inverse sur ce marché est P =
—q 4+ 100 on F est le prix de vente du bien produit.

1. Calculez les quantités optimales de 1'équilibre de Cournot

2. Caleulez les quantités optimales de 1"équilibre de Stackelberg

Dexr emeeprise, T4 & F7 sond on Stuckion & ducpls o Ru ‘caund”
G whe ()= e Lu Forcdion do cdlit sopperiie puu Fa o G (qu) 59" e
Supporied pox FL.
Fo Goxtam da duvwnds « q= Y-p
Teass Qs Bonclomn Ao cdodkions, Las queaiden. & prv < B gedck

Déterminez le prix et quantités de Cournot




Un duopole assure la production d'un bien X

Le colt total de I'entreprise 1 est CTy = 0, '?5@-12 Le colt total de I'entreprise 2 est CTy = q‘g
Soit Q = q1 + ¢2

La demande du marché de ce bien est la fonction de la forme P = —4Q + 100

1. Calculer la fonction de réaction des deux entreprises dans le cas d'un duopole de Cournot.

Soit un duopole assurant la production d'un bien X.

Le co(t total du duopoleur 1 estde : CT} = 40q12 + 100g; + 200 Le codt total du duopoleur 2 est de :
CTy = —5q22 + 280g9 + 400

Soit Q@ = gl + ¢2

La demande totale sur le marché du bien X est de la forme : P = —10Q + 400

Déterminer les nouvelles valeurs d'équilibre selon le duopole de Cournot.

Deux firmes se partagent le marché d'un bien X
Le coit total du duopoleur 1 est de : C'Ty = 10q, Le coit total du duopoleur 2 estde . CTy = qg
Soit @ =ql +q2

La demande totale sur le marché du bien X est de la forme - Q = —%P + 100

Déterminer les nouvelles valeurs d'équilibre selon le duopole de Cournot.

Déterminer les nouvelles valeurs d'équilibre selon le duopole de Cournot.




Soit un marché en duopole ot la fonction de demande est notée g = 4 — p ol p est le prix du
bien supposé homogéne et q désigne la quantité totale demandée. Les fonctions de coit des
deux entreprises sont les suivantes:

* pour 'entreprise 1: C; (g;) = q.

* pour entreprise 2: C: (g2) = 0.5 q_{?
L’entreprise 2 est en position de Leader sur le marché: elle choisit la quantité produite la
premiére. La firme 1 (Follower) observe cette quantité et choisit sa production aprés la firme
2

1) Déterminer I’équilibre de ce duopole avec leader de Stackelberg.

Considerons un duopole dont la demande inverse est noté p(Q?) = 41— Q?, avec
Q' =gl +qila production totale — supposée homogéne — et ot les fonctions de

cofits total des deux entreprises sont les suivantes :
Gl{qf} = qf ot g} estla production de l'entreprise 1

1
Ca(gs) = 3 [qg]z o1 3 estla production de I'entreprise 2

1. Déterminer 1'équilibre de Cournot-Nash de ce marché.

5. Déterminer I’équilibre de ce duopole avec leader de Stackelberg.

Exercice 1 Soient deux entreprises en situation de duopole. La
fonction du codt total de l'entreprise 1 est: CT1 =10g1 La
fonction du codt total de l'entreprise 2 est: CT2 = 05922 La
demande au marche de ce bienest: P=-Q + 100 1. Déterminer
l'equilibre du duopole dans l'optique de Stackelberg dans le




@ Soit un duopole ou la fonction de demande inverse este notée
P(Q) =4 — @, Q désignant la production totale supposée homogéne
et ou les fonctions de coiit total sont les suivantes:

Entreprise 1: G(q1) = a1

Entreprise 2: Glg) = %q%

q1, q2 désignant la production des entrepriss 1 et 2, avec Q = q1 + qo.

@ Déterminer I'équilibre de Nash (I'équilibre dite Cournot-Nash).
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v' Correction exercise06;

1) Quantités produites par les deux firmes

Entreprise 1 Entreprise 2
my = P.x; — C(x;) m, = P.x; — Cix,)
= (100 — x)x; — 4x, = (100 — x)x; — 3x,
= (100 — (xy + x3y)x; — 4x; = (100 — (x; + x3y)x2 — 313
= (100x; — x¥ — x1%) — 4x; = (100x; — x2 — x;%) — 3x,
[rrl = — xi - X%, + '5'61'1 [1‘:2 = — x5 - X%, + 97x; |
d My d My
Max my = 7 =10 Maxm, = =0
X Xz
=—2x — x, + 96x, —2x; —x, +97=0
-2x = x; —96x; -2x; = x; =97 =0
X, = %xﬂ’" t 48] Fonction de réaction 1 Xy = %x‘f'“ |- 48,5 | f de réaction 2
* __ ol 1
1= Dxi= — 54" +48
A l'équilibre d'ou
X3 =g 2) x; = %x‘f"‘ +48,5
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On remplace 2en1:

Xi= -1 (-1x +485)+ 48 <=> xj= ;X — 2425+ 48

2xi= 2375 <= | x;= 31,67 et x; = 32,67|

2) Quantité et prix de Cournot :

x()=100—P =>P=100—x(p) => P =100- (32,67 +3167) |Pc=3566

x(p) =100—P =>x (p) = 100 — 64,34 => Qc = 64,34

v' Correction exercise07;

Dans le cadre du modéle Cournot chaque entreprise, lorsqu'elle prend sa décision de production,
suppose que la quantité produite par son concurrent est fixée. Pour maximiser son profit, I'entreprise
1 égalise sa recette marginale et son colt marginal.

Sa recette totale RT, est donnée par:

RT, =PQ, = (3(!0—39]{?' = 3000, _E(Q] +0, p] =3000, _EQE -30,0,

La recette marginale Rm; correspond 4 la recette supplémentaire résultant de la production
supplémentaire de la quantité ();:

Rm, = Cfer‘

(']

=300 - 60, - 30,

Le coit marginal de I'entreprise correspond a:

ac(0,)

cQ

=30+30,

1

En égalisant la recette marginale au colit marginale et en résolvant l'équation en QI, nous
trouverons la courbe de réaction de l'entreprise 1 qui donne la quantité de production optimale pour
l'entreprise 1 en fonction de celle de son concurrent.

30060, -30, =30+30,
-90, =-270+30,

5 ; 1
Courbe de réaction de l'entreprise 1: Q, =30~ ;Q,

Nous pouvons faire le méme calcul pour l'entreprise 2:

Courbe de réaction de l'entreprise 2: Q, =30~

O,

U | =

30




A l'équilibre, chaque entreprise décide de sa production en fonction de sa courbe de reaction, et les
quantites de production d'équilibre se trouvent par conséquent a l'intersection des deux courbes de
réaction.

0, =30 [3{1 %Q,]

| =

8

50 =20

0,=22.5
Q,=30-1/3*22,5-22.5

Donc, équilibre de Cournot: 0,=0,=22.5

La production totale: Q=0),+(.=22 5+22 5=45
Le prix d'éguilibre: P=300-3Q=300-3*45=165

Le profit de chague entreprise:
To=m,=P0" -C(0")=165%225-30%225-15(22,5)" =3712,5-675-1,5%¥506,25=2278.125

Méthode 2 pour retrouver la guantité produite de chague entreprise:

Chaque entreprise va résoudre le probléme survant:

maxlz, =(300-30)0, - (300, +150° )}

Pour l'entreprise 1 donc:

max{(300 - 30, -30,)0, ~300, ~1,50; |
4]

A Toptimum CPO doit étre vérifiée:

%:mn 60, —30, —30-30, =0

Par symétrie, la quantité produite est identique pour chaque firme et on chercher un équilibre de
Nash symétrique g, =g. =q

300-6g*-3g*-30-3g*=0
270-12g*=0
Dongc, Q=0,=22,5
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v' Correction exercise09:

sT—(— &n—-@s—t—‘{wj‘w 69;.--—' C;}—

T — G”%_,C?s&..'fcocs?_ ey Ay avd

T — oS- S, . 1ol CP..

A erepormn s dgk‘s@#:l‘. ey T="
s—( @n-@s+{wjx® S d-asrd Tacd

c&c,@m | Ty o -

=




'ﬂE"ﬂ-"f

T\’“ “g{sﬁe -23.,22 ==
= - & ==

@




v' Correction exercisel0;

L'equilibre du duopole dans le cas ou lI'entreprise 2 est leader.
On détermine les fonctions de réaction des deux entreprises.
M=P.ql - CT1 M= (-Q +100).g1-10 g1 M = (- (g1 + g2) +100). g1 -
10q1M=-g12-qglg2+100 gl -10 gl

M=-gl2—qglg2+90qgllM'=0=-2gl-q2+90=0ql

De méme pour l'entreprise 2.[12=P.gq2-CT2[]2 = (-lgl +g2) +
100). g2 -05q22[12=-91g2 - g22 +100 g2 - 0,522 []2 = -15 q22
-glg2+100g2[12=0—=3g2-9gl +100 =0 — g2 On reprend
[12 et on remplace gl parsavaleur. []12=-15g22-91 g2 +100qg2
M2=-15022-92 (g1

) +100g2

2 =-15q22 +100q2 - 45q2 + 0,522 [2 = -g22 + 552 D'ou 2

=0 —-2g2+55=0 —
etg2=275

Dans ces conditions Q=ql +qg2 =275+ 31,25

— Q=5875

P =-5875 +100 — P = 4125 [ = (41,25 x 3125) - (10 x 3125) =
1289,06 - 312,511 = 976,56 []2 = (41,25 x 27.5) - (0,5 (275)2) — []2 =

756,25

[1=1T1+7T]12 = 173281 2. Cas d'une entente entre les deux
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